

改革开放 30 年纵横谈

# 土地资本化:农村产权制度改革新探索

农村土地资本化是提高农民财产性收入和农业规模经营效率,建立农民长效增收机制的关键性制度创新。在统筹城乡的综合配套改革中,做实农村集体土地产权,以土地发展权的贴现来分摊土地用途管制的成本,大胆尝试农地使用权抵押可获得性的农村金融工具创新,是土地资本化的改革路径选择。

◎陈家泽

在社会主义初级阶段,改造传统农业是全面建设小康社会当中最为艰巨的工作之一,也是统筹城乡又好又快发展的焦点所在。但是,中国的传统农业向现代农业的转型,要看到这种农业效率基础之所以形成的制度安排,最重要的是要找到关键环节的改革路径。农村土地的资本化,或许就是我国传统农业改造这一伟大进程的基础设施建设”。

从统筹城乡综合配套改革的角度出发,土地资本化的改革路径选择主要包括:做实农村集体产权主体;以土地发展权的贴现分摊土地用途管制成本;以官、民合作的农村金融制度和金融工具创新搭建农地使用权抵押可获得性的桥梁。

**第一,做实农村集体产权主体。**既然《宪法》和《土地管理法》都给出了农村土地集体所有权主体的多样性表达,实践中就可以在既有的宪政框架下选择具体的实现方式。

做实集体土地所有权主体,完全可以在法律给定的另一个概念——集体经济组织上来展开和创新思路。具体的实现形式应该可以是因地制宜或多样性的。

(1)以土地合作社的形式,作为在一个村、组范围内代表全部村民的土地所有者主体,以这种合作社行使所有者的权力,并代表全体合作社成员的意志与其他主体发生关系。至关重要的

是,这种产权主体是农民在自愿原则基础上的一种集合选择,与生俱来地存在着委托—代理关系,代理租金、剩余索取和用手投票的民主政治机制可以迫使代理人把自己的效用目标函数与全体合作社成员的福利目标函数联结和集成在一起,从而使农民在土地上的权益实现和权益保护掌握在农民自己手中。

(2)以农村金融合作社的形式来代表农地集体产权主体。土地资本化的基本目的,就是要使农民土地权益能够具有类似或近似其他生产要素一样的流动性。农村金融合作社是农民以自己的土地使用权作为权益性资产,自愿集合,分别计量,作为金融合作社发行官方批准的“土地债券”的基础,并以之向相关金融机构进行生产性抵押贷款。当然,这种流动性的取得,尚需政府在农民土地权益的市场对价较难产生的情况下以“看得见的手”来促成金融工具创新。因为,农民土地权益未来收入流在目前的制度安排中具有较为严重的不确定性,恰恰是这种不确定性阻碍了农地权益的抵押。

(3)在某些乡镇企业发达并已实施了“村企合一”的地区,也可以考虑以这种农村企业作为集体经济组织来代表集体农地产权主体。但在治理方式上,有必要专门成立在“村企合一”框架内的“集体土地权益委员会”,委员由农民直接选举产生,并只向村民代表大会负责,所有集体土地权益的处分和分配,

以该委员会三分之二以上代表议决通过为有效,“村企合一”的产权主体只能根据上述通过的议案,去执行实施。

**第二,以土地发展权的贴现来分摊土地用途管制的成本。**以土地发展权的贴现来分摊土地用途管制的成本,实际上根本用不着政府从自己的财政收入中支付一文钱。因为,市场自然会在土地的供求规律支配下,刺激各类市场主体来支付这一成本。

那么,要让市场机制起作用,就必须让市场主体对“8亿红线”之外的农村集体建设用地在一定程度上也可以包括农民宅基地)用途管制有一个松驰性预期。也就是说,立法机构和行政机构应该理解:“8亿红线”是没有弹性的管制,农民在18亿亩土地上只能做一篇文章,其土地发展权由法律规定自然消失”。

但是,作为一种物权,其土地发展权随着社会现代化进程、尤其是土地资源越来越稀缺的约束,应当是拥有可以预期(当然也具有高度的兑现不确定性)的收益的。当这种物权被法律规定“消亡”之后,“消亡”的成本就不应仅让农民负担。要兑现这种成本,政府也拿不出这么多钱,唯一可行的办法,就是重新修订土地管理法规,放宽乃至取消对农村集体建设用地的用途管制,使这部分土地在不影响“8亿红线”和粮食安全的前提下,随着工业化和城市化进程,由市场机制来恢复、突显和兑现其本原和潜在的价值。

此举会使农民理论上的财产转变为货币和资本形态的财富,并使“8亿红线”的用途管制得到补偿,国家需要付出的仅仅是提供制度资源,但发展就会更加公平。

需要指出的是,由于农业大区规划以及主体功能分区的原因,很大一部分区域的保护性农地(即基本农田)面积会大,建设用地面积会小,耕地保护的责任很重,土地用途管制在集体建设用地上的放宽所可预期的权益比较少。因此,成本分摊,均衡受益”机制要考慮

到这种情况,并设计出一种“耕地保护补偿平准基金”,专门用于这些区域的基本农田保护,基金的来源当然是用途管制放宽之后,集体建设用地在土地市场上产生的收益的一个部分,只是,这种平准基金的补偿,要求在较大范围和较高层次上统筹。

**第三,农地使用权抵押可获得新的农村金融工具创新。**按照市场经济规则,去获取或产生与农村土地权益这种抵押物相对称的流动性,就是在反哺农业、支持农村的过程中进行必不可少、行之有效、入情入理”的金融创新。

这种创新要能为主流金融机构所认可,还需要一些过渡性制度安排,使之成为土地使用权抵押和银行信贷之间的桥梁。实践中可以设计和操作的方法也应该是因地制宜的。

(1)在农民土地合作社的基础上,由恰当层级的政府批准,发行特定区域的“土地债券”,然后以这种土地债券为质押,向金融机构申请流动性。在此基础上,由政府组建农业信贷担保公司对上述土地债券的信贷抵押进行担保,并承担约定比例的连带责任。从风险的社区分摊机制考虑,还可以设想以土地合作社成员联保的形式,向农业信贷担保公司反担保,一则降低其担保风险,二则在土地合作社内部成员中分摊风险,增强履约意识。

土地债券的产生,是农地资产价格的贴现依据,它折射出了特定区域农地未来收入流入的预期水平。因此,这种债券要有流动性。以农地物权权益来寻求抵押的可获得性,就是希望在农业领域内产生和创造比以前更多的流动性。理解这一点,就非常容易理解为什么、怎么样去创新金融工具,以土地资本化的改革思路,在已对农民“少取”的基础上,实实在在地“多予”,并破除一些法规性的浅薄,放活”农民和农业。

(2)探索建立区域性的“农村土地银行”。此处所指的“农村土地银行”是以政府出面组织,把某一区域农民的承包地使用权、农村集体建设用地使用

权、以及“拆院并院”之后的农民宅基地使用权分类整合,零存整贷”,加快农地流转,推动农业产业化和规模化形成。“农村土地银行”的储蓄业务和借贷业务,其载体不是货币,而是农地的他物权权益,只是在储、贷两个环节上的利息,是以货币形式来表达的。

尽管如此,农村集体土地仍然可以凭借自己的物权权益与非银行衍生性金融产品市场的结合,产生流动性。当然,农村土地银行”的产生是有条件的,最要紧的条件是:地方政府的批准与出资;各类农地的确权;当地农业生产化的发展对农地流转的需求;农民对农地流转的意愿强弱程度,等等。

(3)与土地银行的业务发展相关和相匹配,需要在农业的生产、加工、物流、营销这样的价值链上,政府引导组建一系列专业化合作性形态的集体经济组织。比如,各种形式的生产合作社(包括加工合作性、农产品物流合作社、市场营销合作社、农资合作社等)。

土地资本化是为了增加土地的流动性,这种流动性形成农村和农业的资本积累,在传统农业改造和现代农业发展的初创时期,这才是增长的源泉,而专业化、合作、协作形态的农业生产组织,才会适应和匹配与规模经济相关的社会化大生产。

在我国全面建设小康社会进程中,社会主义市场经济体制是国家经济运行的基本制度框架,一些新的改革措施(包括土地资本化等)都将会对既有的制度体系形成挑战。

统筹城乡发展过程中的综合配套改革,在决定改革方案之前,必须清楚改革的成本和收益有多大,并且要讲究改革艺术,尽可能以过渡型的改革方案来减小改革的阻力,熨平利益格局变化可能。应当是必然)产生的波动,从而使制度障碍不致放大,改革路径也不致云山雾罩,改革的透明度和预期就让上下左右宽心和放心。

(作者系成都市社会科学院经济研究所所长)

■今日看板

## 中国经济 最困难时刻或已过去

◎亚夫

受华尔街金融危机影响,近期对经济前景悲观的声音太多了。尤其是少数“风派”人士的言论,热的时候助热、冷的时候助冷,乱人信心,于事无补。

而正所谓“骤雨不终日”,从国内外经济形势看,中国经济的最困难时刻或已过去。现在,除了信心之外,最需要的是勇气与应对技巧,是洞察力和决策力,是对经济乌云的辨析能力和对信息杂音的抗干扰能力。而有眼光的经济界人士,正可以为下一张中国经济与世界经济的新版图提早布局了。

试问,凭什么这么说?

在解析之前,先要说明一下,中国经济今年碰到的最大困难是什么。用3月份温家宝总理的话说,是国内不可测因素多,决策困难。另外还有美元问题,美元跌跌不休,何时见底。从3月份到现在,这半年多时间可谓惊涛骇浪,中国的汶川大地震加上美国的华尔街金融大海啸,都是前所未有的灾难。在这种情况下,为什么说最坏的时刻已经过去?不妨从内外两方面来观察。

从外部看,尽管华尔街危机有向实体经济蔓延的趋势,世界经济有衰退危险,但也引发了世界经济格局的重大变化。这种变化最明显之处有三,一是供求格局的变化,二是能源及原材料价格趋势的变化,三是美元及黄金价格趋势的变化。而这三大变化,对不同国家的影响是不同的。对中国来说,其积极面要大于消极面。

首先,受华尔街金融危机影响,全球供求格局出现变盘。高负债国家的需求明显萎缩。特别是过度使用金融杠杆的国家,甚至有“国家破产”的信用危机。而这种情况,主要出现在欧美国家。这些发达国家需求的减少,不可避免地要影响全球贸易,进而影响全球供求,全球的生产制造。这对中国人来说,是个利弊共存的因素。

其次,受需求萎缩影响,近日能源及原材料等商品期货价格出现大幅下挫,在一定程度上消除了全球通胀的压力。尤其是石油价格一路下泻,从140多美元跌至60多美元,跌幅超过50%,而原材料及大宗商品期货价格也是如此,市场哀鸿遍野。能源及原材料价格的大幅下跌,对像中国这样发展快速的新兴国家来说,是件好事,对化解输入性通胀有明显作用。

再次,在全球各大经济体都在拿出真金白银向金融机构提供担保、注入流动性的时候,美元出现了走强的苗头,黄金则露出了颓势。美元如此表现,不是美国经济已经走好,而是其他经济体开始转坏。但美元的转势,对石油及原材料价格的走向,是有决定性影响的,同时对美国债券也有重要影响。这对中国人来说,也是一个偏于利好的因素。

从内部看,中国经济从年初的“两防”到不久前的“保控”,直至现在强调促增长,政策导向已发生明显变化。同时,今年是改革开放30年,也是中国经济试图改变以往外需依存度偏高,寻求内外需均衡发展的新模式、新增长点的关键时刻。在政策导向和需求环境都发生明显变化的情况下,经济预期的不确定性风险已经解除,这对未来趋势的判断是十分重要的。

首先,政策导向发生明显改变,资金面趋于宽松,财税及其他政策对外向型企业、中小企业、劳动密集型企业等扶持力度加大,一方面,有利于缓解就业问题、企业生存问题;另一方面,也有利于改善企业的经营环境,提高企业的抗风险能力和转型与再生能力。同时,这些政策的出台,也直接影响了企业的经营业绩,增强全社会的投资信心。

其次,需求的明显变化,不仅表现为外需的被动式调整,同时也表现为内需的主动调整。而中国的外需,并不局限于发达国家,对新兴国家及其他市场,同样也有吸引力。因此,现在改变的是外需结构,包括产品结构和地区结构。而内需的变化,则有更长远的战略思考,这就是除了城市人口,7亿农民的消费需求如何释放,也是一个大话题。

现在,对中国的内需,不仅国内企业十分关注,国外也把世界经济增长的希望寄托在中国身上,这是非同寻常的。

在上半年诸多不明朗因素现在已经逐渐明朗的情况下,中国的经济可以说已经渡过了迷茫期,最艰难的时刻已经过去。在世界经济大破大立的历史转折关头,如何因势利导、化不利因素为有利因素,把中国的事情办好,同时又为世界经济作出贡献,需要拿出大智慧、大战略、大勇气来。而看不清状况的过度悲观,不仅不利于人们的判断,也对经济的平稳运行有负面影响。